

東沙島 · 東沙鳥

文、圖、整理／不稱職島編

facebook 東沙島 · 東沙鳥 

靠海人常說的「西南湧」毫不遮掩的來到東沙島，帶上豐富的有機質堆積到岸邊，供零星幾隻翻石鶴享用，自五月起，東沙島的東沙鳥大概就是剩這種畫面了？

五月中旬，沙洲上消失了鳥影僅剩光禿禿的白沙，潟湖內尚有幾隻鷺鷥及黃足鶴逗留，原以為春過境已經漸趨尾聲，怎知一波梅雨鋒面到來，帶給東沙豐富的雨水，也帶來了許多新面孔。

這波鋒面在東沙連續下了四天雨，尚在遷徙中的候鳥似乎感應的到氣候的變化，在風雨來臨之前，就開始大量聚集在島上。而在這群候鳥中，以小型鷺科為大宗，因為這些鷺科的大量過境，讓我們發現了新朋友—秋小鷺，這是本團隊登島調查以來，為東沙鳥類名錄增加的第二種鳥類。此外，水雉大概是這波過境高峰中最美的精靈，讓人無法不去注意到海馬齒內那長長的尾羽，但東沙並沒有菱角田，也無浮水植物與之凌波微步，菱角鳥與凌波仙子這兩個稱號似乎都不適用，不如在東沙稱之為「海馬齒仙子」好了！

高雄鳥會歷年在東沙的鳥類調查中，多僅以東沙島陸域範圍調查為主，今年首次在國立



水雉成鳥與亞成鳥



左圖：黃足鶴、右圖：黃小鷺



長尾水薙鳥 · 楊玉祥 攝

中山大學的合作下，到環礁南航道與北航道附近海域進行兩次海鳥觀察，期間發現長尾水薙鳥與白腹鰹鳥，並留有影像紀錄，再為東沙鳥類名錄新增兩種鳥種，因此目前東沙環礁國家公園範圍內鳥種增加為275種。

其中白腹鰹鳥讓我不得不特別提出來談，早在1868年英國探險家Cuthbert Collingwood來到東沙島進行自然觀察時，就發現有大量的白腹鰹鳥在島上繁殖，每當受到干擾驚飛時，甚至會形成綿延數英哩的「鰹鳥雲」，可見當時白腹鰹鳥是東沙島極優勢的物種。但百餘年後，關於東沙鳥類的調查報告中，白腹鰹鳥皆不曾出現在名錄中，更遑論在島上繁殖。雖然這筆紀錄是在海域發現，但仍是白腹鰹鳥經百餘年後重返東沙的重要依據，我們也期許有朝



白腹鰹鳥 · 蘇貴福 攝

一日，白腹鷺願意再度登陸東沙繁殖，孕育下一代繼續在這片土地與海域成長茁壯。

雖然白腹鷺鳥已經不在東沙繁殖，但白腹秧雞仍穩定在東沙島繁殖，本團隊自登島起陸續設置多處給水盆試驗區，並配合紅外線攝影機錄影以輔助人力調查，期間多次捕捉到白腹秧雞與各種候鳥前來利用水池，並在6月7日首次拍攝到今年的第一筆白腹秧雞育雛紀錄。之後陸續在其餘給水盆試驗區內，拍攝到白腹秧雞親鳥帶領幼雛利用水池的珍貴畫面，島區灌叢內也聽到疑似幼雛的鳴叫聲，若以雛鳥目視日齡推測，白腹秧雞幼雛孵化期間約在5月底至6月初。雖然已多處記錄到成鳥帶領幼雛，但島區仍可聽到白腹秧雞求偶鳴叫，可能尚未找到伴侶，在此也祝福努力求偶的「有情雞」們，都能終成眷屬。

文章末節，談個題外話，今年東沙島除了候鳥外，一種極珍貴的嬌客也到訪東沙，她趁著月黑風高、四下無人時悄悄登陸，完成生命週期中一件最偉大的事後便返回大海，留下如

白腹秧雞成鳥帶領幼雛與已近亞成鳥型態的幼鳥利用水池



紅外線相機拍到褐鷺鴨、噪鶲、王笙宥、周盟傑 攝

坦克車駛過般履帶狀的痕跡與深約70公分的沙穴，隨著太陽照亮了東沙的海域，也點亮了我們的讚嘆與欣喜，而這讓我們讚嘆與欣喜的～～就是海龜。

最後，希望各位繼續支持我們「東沙島 · 東沙鳥」的Facebook粉絲團，小編們將不定時上傳最新的鳥類資訊，讓身在各地的鳥友們也能透過網路，一起參與發現東沙鳥類的喜悅。



海龜爬痕與海龜窩